#### 关注超强台风"摩羯"-

### 加快灾后恢复

# 海南进出岛交通有序复航

记者从海南省交通部门获悉,8日 起,海南进出岛航班、跨海航运和岛内 交通逐步有序恢复,助力全省加快灾 后恢复,保障正常生产生活秩序。

海口美兰国际机场预计于9月8 日12时有序恢复通航,当日恢复航班 均在T1航站楼进出港。三亚机场已 于9月7日10时起恢复航班运行,截至 当日21时,当日已执行航班178架 次。琼海博鳌机场已于9月7日10时 起恢复航班运行,当日累计执行航班 8架次。

海口市交通运输和港航管理局 9月8日8时发布提示:根据气象信 息,海口新海港、秀英港和铁路南港 将于9月8日13时起恢复运输。恢复 运输后,将优先疏运已预约货车约

记者从海南铁路海口车务段获 悉,9月8日11时起海南环岛高铁东段 逐步恢复开行,9月8日海南环岛高铁 西段、海口市域列车、进出岛旅客列 车仍继续停运。

目前,三亚、保亭、陵水等市县城 市客运、班线客运、旅游客运均已恢 复正常运营,其他市县道路客运正加 快恢复。



9月8日,准备离岛的车辆在海口秀英港排队(无人机照片)。新华社发

此外,9月8日,记者从海南省三 亚市旅游和文化广电体育局了解到, 随着超强台风"摩羯"影响的逐渐消 退,三亚市各类旅游景区景点和文化 体育娱乐场所已全部对外开放,恢复 正常生产经营。

记者在三亚市天涯海角游览区、 蜈支洲岛景区、鹿回头风景区看到, 工作人员已分区域、分批次将工作区 域有序复原,对台风过境留下的大量 断枝、落叶等开展清洁清淤清理行 动,对台风造成的物资损失进行逐一

盘点和更换,保障游客有序人园。

据了解,9月7日,海南省防汛防 风应急响应级别降级后,三亚市旅游 和文化广电体育局派出5个工作小组 实地帮助涉旅企业和重大文旅设施 做好安全隐患排查,及时消除安全隐 患,指导涉旅文体经营主体提升服务 质量,做好各项准备工作。

三亚市旅文局还将采取多种形 式,指导旅文体企业落实安全生产、 服务质量提升等各项措施,迎接中 秋、国庆旅游旺季的到来。

### "让这座城市尽快恢复如初"

-海口市台风后救灾见闻

8日的海口市,终于迎来艳阳天, 大街小巷的救灾重建画面,一扫台风 带来的阴霾。

超强台风"摩羯"所到之处,许多 大树被连根拔起,但鲜见椰子树倒 下。海口市三联社区渔民王友春笑 着对记者说:"我们就像椰子树一样 吹不倒!"

台风登陆海南之前,王友春看着 自家的船、网,有些焦虑。台风过境后, 虽然船只和房屋有些许破损,他却表情 轻松:"该做的准备都做了,损失降到了 最低。"这两天,渔民们开始刷洗靠岸停 泊的渔船,从低洼地区转移安置的居民 也陆续回到了家,大家齐心协力清理杂 物和垃圾,准备下一次出海。

作为海口市东西走向的繁忙道 路,台风过后的滨海大道万绿园段, 不少树木倒伏横在路间,交通一度堵 塞。台风眼刚离开海口,万绿园管理 中心的工作人员就深夜冒雨现场勘 察,掌握需要清理的树木底数。

"7日一早,我们组织了200多名

职工一起清理路障。"该管理中心主 任李雯一边动员工人锯树,一边对接 清运车辆,两部手机电话没断过。而 在不远处,几名交警早已就位,指挥 车辆通行。仅半天时间,这里就不再

7日,天刚蒙蒙亮,不少居民开始 "重整家园"。记者在临近海口秀英 港的几个小区看到,街道办、社区居 委会干部与业主、物业管理人员齐心 协力,将公共区域逐渐清理完毕。与 住宅楼相连的商铺中,生鲜、五金、理 发等店面均已开门营业。商店老板 周崇生说:"早点开店,主要还是帮大 伙儿应应急,货品价格一分不涨。"

海口市国贸附近的大润发超市, 则化身为一座"便民服务站",为周边 居民提供避雨和免费充电服务。超 市各区域货物架上,物资供应齐全。

7日一大早,海口市教育幼儿园 园长丁颖就带领着返岗的老师们搬 运树枝、冲洗地面。一些居住在周边 的家长见此情形,也自发加入,"希望 尽快将校园整理好,随时准备复 课"。幼儿园里,被台风吹断的树干, 已经被工作人员截成一个个木桩。 在丁颖看来,它们可以制作成小板凳 给孩子们坐,不失为一种"特色"教育 方法。

"摩羯"的超强风力,让海南电力 基础设施和通信基站受到不小影 响。除本地电网组织应急队伍抢修 外,南方电网调配广东、广西、贵州一 万余人抢修力量驰援。

从台风登陆晚间"逆风而行"的 面孔,到翌日四处清障抢险的身影, 海口市长秀路消防站指战员们彻夜 不眠,在十几个小时内完成20车次、 120余人次的出警救援。

"这次台风的破坏力很大,我们 需要共同面对困难、克服困难。"该消 防站政治指导员郑海角说,"在家园 重建过程中,消防员会努力出现在更 多需要帮助的人身边。最重要的是, 大家一定能齐心协力,让这座城市尽 快恢复如初。"本组稿件均据新华社

#### 商务部回应荷兰 扩大光刻机出口管制范围

新华社北京9月8日电 针对荷兰近 日宣布将扩大光刻机出口管制范围,商 务部新闻发言人8日回应称,中方注意 到相关情况。近来,中荷双方就半导体 出口管制问题开展了多层级、多频次的 沟通磋商。荷方在2023年半导体出口 管制措施的基础上,进一步扩大对光刻 机的管制范围,中方对此表示不满。

这位发言人表示,近年来,美国为 维护自身全球霸权,不断泛化国家安全 概念,胁迫个别国家加严半导体及设备 出口管制措施,严重威胁全球半导体产 业链供应链稳定,严重损害相关国家和 企业正当权益,中方对此坚决反对。

这位发言人说,荷方应从维护国际 经贸规则及中荷经贸合作大局出发,尊 重市场原则和契约精神,避免有关措施 阻碍两国半导体行业正常合作和发展, 不滥用出口管制措施,切实维护中荷企 业和双方共同利益,维护全球半导体产 业链供应链稳定。

#### 我国在医疗领域 开展扩大开放试点工作

新华社北京9月8日电记者8日 从商务部获悉,商务部、国家卫生健康 委、国家药监局近日印发通知,明确在 医疗领域开展扩大开放试点工作。

在生物技术领域,自通知印发之 日起,在中国(北京)自由贸易试验区、 中国(上海)自由贸易试验区、中国(广 东)自由贸易试验区和海南自由贸易 港允许外商投资企业从事人体干细 胞、基因诊断与治疗技术开发和技术 应用,以用于产品注册上市和生产。 所有经过注册上市和批准生产的产 品,可在全国范围使用。拟进行试点 的外商投资企业应遵守我国相关法 律、行政法规等规定,符合人类遗传资 源管理、药品临床试验(含国际多中心 临床试验)、药品注册上市、药品生产、 伦理审查等规定要求,并履行相关管 理程序。

在独资医院领域,拟允许在北京、 天津、上海、南京、苏州、福州、广州、深 圳和海南全岛设立外商独资医院(中医 类除外,不含并购公立医院)。设立外 商独资医院的具体条件、要求和程序等 将另行通知。

通知要求,试点地区商务、卫生健 康、人类遗传资源、药品监督管理主管 部门要按照职责分工,加大政策宣传 力度,主动对接有意愿的外商投资企 业并加强服务;同时,要加强部门间会 商,并在各自职责范围内依法对试点 企业实施监督管理,及时识别、有效防 范风险,扎实推进生物技术和独资医 院领域扩大开放试点工作,确保试点 工作取得实效。

## 秦始皇陵考古发现展开幕

诸多精品乂彻自次壳怕

新华社西安9月8日电 今年是秦始 皇兵马俑考古发掘50周年。9月8日, "千古一帝的地下王国——秦始皇陵考 古发现展"在秦始皇帝陵博物院开幕,通 过230件(组)文物精品全方位、多角度 呈现秦始皇陵的面貌、内涵和价值。

据秦始皇帝陵博物院陈列展览部 副主任叶晔介绍,展览以秦始皇陵考 古发掘成果为基础,分为秦始皇帝等 八个单元,展示了秦始皇陵的总体布 局、礼制建筑、陪葬坑、陪葬墓及出土 文物等,以及这些遗址和文物所反映 出来的秦代政治、经济、军事、艺术、社 会生产、娱乐生活、精神思想等方面的 丰富内涵。

"秦始皇陵外城东门遗址、陵寝建筑 遗址、飤官遗址以及陵西一号陪葬墓出 土文物,都是首次在展览中与观众见

面。"叶晔说。

秦始皇陵园为了解秦代物质文化和 精神思想提供了重要物证。1974年,秦 始皇兵马俑的发现揭开了秦始皇陵系统 考古工作的新篇章。经过50年的考古调 查、勘探、发掘和研究,秦始皇陵及兵马 俑坑的考古工作取得了重要收获,了解 了秦始皇陵园的形制、结构与布局,基本 摸清了秦始皇陵区的遗存分布。

#### 中国实现残奥会 金牌奖牌六连冠

当地时间8日下午,巴黎残奥会的 赛事全部结束,中国代表团收获94金 76银50铜,共计220枚奖牌,以金牌和 奖牌双第一的成绩圆满收官,并实现了 在残奥会上金牌和奖牌的六连冠。

中国从1984年起首次参加残奥 会,迄今是第十一届。从2004年雅典 残奥会至今,中国代表团一直保持金牌 和奖牌的双第一。中国代表团在残奥 会上的最好成绩是在里约残奥会上获 得的107金81银51铜共239枚奖牌。

综合央视新闻、宗欣